

成就自我 成就未来

——林清才书记 2023 年新生开学典礼讲话

各位老师、亲爱的 2023 级的同学们：

大家上午好！

清风拂面迎新季，才子佳人共聚时。今天，我们相聚在翠山环绕、美丽祥和的东华校园，隆重举行 2023 级新生开学典礼暨军训动员大会，在此，我谨代表学校全体师生员工，向来自全国各地的 4 千多名新同学表示热烈的欢迎！向承担本次军训任务的领导和教官们表示衷心的感谢！

几天前，你们在家长和亲友的陪同下办理了入学手续，正式成为东华的一员。初入大学的你们风华正茂、朝气蓬勃，在一张张热情洋溢的笑脸中，我看到了你们对大学生活的憧憬和向往。在你们当中，物理类录取最高分达到 403 分，历史类录取最高分达到 395 分，平均录取分数达到 315 分，创下我校录取分数新高，同时也是我校办学史上报到人数第二高的一届新生。你们的到来给东华学院带来新的活力和发展的后劲，我再次对你们的到来表示最热烈的欢迎！

同学们，迈入大学的门槛，意味着你们的人生跨入了一个新阶段。你们的到来，让美丽的东华校园充满了朝气与活力。而学校的发展也在不断进步，为你们的追梦之旅提供坚强有力的支撑。近年来，学校以“迎评促建”为抓手，不断改善办学条件，深化教育教学改革，人才培养质量不断提升。

学校于今年7月顺利通过广东省高职院校人才培养工作评估，近3年的迎评促建工作取得圆满成功，标志着学校改革发展进入新的阶段、迈上新的台阶；学校的学生满意度、教师满意度、雇主满意度逐年提高，特别是雇主满意度达到优秀（90%），在全省92所职业院校中排名21位，在民办职业院校中排名前列。未来的3年，是学校深入贯彻落实党的二十大精神、推进学校高质量发展的关键时期，也是同学们人生经历和全面发展的关键阶段。在共同奋进的新征程上，学校将持续为青年大学生创造更好的条件和机遇，为你们的健康成长保驾护航，同学们也将不负韶华地与学校同进步、共荣光。

同学们，“生命应该燃起火焰，而不只是冒烟”，大学时光是人的一生当中最宝贵的时期。习总书记曾告诫我们：浪费大学的黄金时期，就等于在消蚀生命。同学们，你们将在大学里通过探索和沉淀，为你们的人生和未来确定方向、追寻意义。在你们即将开启大学生活之际，我提几点希望，与你们共勉。

第一，突破自我、在伟大的时代潮流中勇担使命，成为理想远大的大学生。

纵观当今世界，国际关系动荡、科技革命加速、去全球化或再全球化兴起，面临着百年未有之大变局，我国正在向第二个100年奋斗目标迈进。在这个时代，你们将拥有更多的机会同时也面临更多的挑战，只有把握时代的潮流，树立

远大的理想和目标，才能够在这个伟大的时代，突破自身局限，担起时代赋予的使命，成长为堪当民族复兴大任的时代新人。就在上个月，我国华为公司面对国外的技术封锁，在最新生产的产品中实现了芯片技术重大突破，其产品所有零部件已基本实现国产化，这充分体现出该公司强大的自我突破能力，也体现出我国科技自立自强的非凡实力。希望同学们早立鸿鹄之志，为我国早日实现高水平科技自立自强贡献力量。

第二，改造旧我、在浩瀚的知识海洋中勤学善思，成为本领过硬的大学生。

“书山有路勤为径”，没有任何人的成功是轻而易举、一蹴而就的，而理想也绝不能只是空中楼阁，要通过脚踏实地、努力奋斗才能到达。你们来到大学的首要任务一定是以学业为主，既要重视课堂学习，又要重视实践训练，要通过不断地努力，增长才干、增强本领，为将来走上社会、服务国家和人民打下良好的基础。

当然，大学的学习方式和中学有所不同，需要更多的自主学习和独立思考。因此，同学们要尽快改变过去的自我认知、接受新的观念和行为方式，更好更快地适应大学的新环境。及早为自己设定明确的学习目标，做好学习路径规划，开展多元化地学习，不断地拓宽知识面，提升综合素质。

第三，完善真我、在点滴的日常行为中修身立德，成为品行高雅的大学生。

古人云“君子怀德”，“德不优者，不能怀远；才不大者，不能博见”，良好的品德修养是个人在社会中立足和发展的基础。

习近平总书记指出：“新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观，善于从中华民族传统美德中汲取道德滋养，从英雄人物和时代楷模的身上感受道德风范，从自身内省中提升道德修为，明大德、守公德、严私德，自觉抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义、历史虚无主义等错误思想，追求更有高度、更有境界、更有品味的人生。”

作为新时代大学生，同学们要牢记总书记的教诲，从一点一滴做起，在日常生活中养成良好行为习惯，打牢道德根基；同时要涵养人文情怀，懂得体察世间冷暖、民众忧乐，做到“已识乾坤大，犹怜草木青”，在勇往前进的道路上，亦能够用内心的柔软感受世界，体会那花开花落的美好和灿烂、体会那山川河流的壮丽和恢宏、体会那四季更替的奇妙和魅力，更加深刻地理解生命和自然界的真谛，不断地发展和完善真实的自我。

第四，塑造新我、在广袤的社会实践中敢于创新，成为追求卓越的大学生。

创新是现代社会发展的重要驱动力，是引领科技进步和社会进步的重要因素。培养创新意识、提升创新能力不仅有助于提升个人价值，也是适应社会的需求和推动社会进步的需要。只有持续的创新创造才能获得卓越的成就，领略那高

峰的无限风光和那“一览众山小”的境界。大学期间是你们发展创新思维和创新能力的黄金时期，要善于挖掘自身的潜力，发挥特长和优势，培养批判性思维，善于深入地分析和总结，不断提升创新思维和创新能力。

同学们，突破自我、改造旧我、完善真我和塑造新我之间有着紧密的逻辑关系，它们是层层递进、相互依存的，是一个不断进化、成长和发展的过程。希望你们珍惜宝贵的青春年华，通过大学的学习和磨炼，不断地突破自我、改造旧我、完善真我、塑造新我，成就全新的自己、成就美好的未来！

同学们，从今天开始接下来的两周，是大家集中军训时间，军训是大学教学计划的重要内容，也是入学教育的重要环节，希望你们在军训中听从指挥、严守纪律、刻苦训练，炼就坚强意志、形成优良品质，力争进入大学的第一课取得优异成绩。

同学们，“少年应有鸿鹄志，当骑骏马踏平川”，希望你们在未来的岁月中，踔厉奋发、勇毅前行，以实际行动书写华丽的青春乐章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

最后，祝你们学业有成、生活愉快！

谢谢大家！